

国家卫健委解读优化新冠肺炎疫情防控措施出台背景 新发疫情不断，防控要更加科学精准

国家卫生健康委员会网站11月13日公布《关于进一步优化新冠肺炎疫情防控措施 科学精准做好防控工作的通知》的解读问答。

谈及《通知》出台的背景，答问指出，当前，新冠病毒仍在持续变异，全球疫情仍处于流行态势，国内新发疫情不断出现。我国是人口大国，脆弱人群数量多，地区发展不平衡，医疗资源总量不足，一些地区的疫情还有一定规模。受病毒变异和冬春季气候因素影响，疫情传播范围和规模有可能进一步扩大，防控形势仍然严峻复杂，必须保持战略定力，科学精准做好疫情防控各项工作。

为适应疫情防控的新形势和新冠病毒变异的新特点，坚持既定的疫情防控总策

略和总方针，更加科学精准开展防控工作，高效统筹疫情防控和经济社会发展，国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制综合组组织专家，对现行的隔离转运、核酸检测、人员流动、医疗服务、疫苗接种、服务保障企业和校园等疫情防控、滞留人员疏解等方面措施进行了研究论证，提出了进一步优化调整的建议。11月10日，中央政治局常委会召开会议，听取新冠肺炎疫情防控工作汇报，研究部署进一步优化防控工作的二十条措施。

关于《通知》对外防输入措施的优化及其考虑，答问介绍说，结合全球疫情形势发展变化，为更好地统筹疫情外防输入和国际交往，

便于人员往来，取消入境航班熔断机制，登机前48小时内2次核酸检测阴性证明调整为登机前48小时内1次核酸检测阴性证明。

调整入境人员阳性判定标准，入境人员隔离期限调整为“5天集中隔离+3天居家隔离”。参照北京冬奥会、成都世乒赛等疫情防控经验，对于入境重要商务人员、体育团组等设立免隔离闭环管理区（“闭环泡泡”）。对免隔离闭环管理区内的外方和中方人员严格落实闭环管理、个人防护、核酸检测等要求，严防“破环”。

谈及对整治层层加码问题提出的新要求，答问表示，为保障社会正常生产生活秩序，《通知》明确要求，各地严禁随意封校停

课、停工停产、未经批准阻断交通、随意采取“静默”管理、随意封控、长时间不解封、随意停诊等各类层层加码行为，加大通报、公开曝光力度，对造成严重后果的依法依规严肃追责。

此外，对于没有发生疫情的地区，要严格按照第九版防控方案确定的范围对风险岗位、重点人员开展核酸检测，既不能随意扩大核酸检测范围，也不能随意扩大人员管控、社区封控、隔离转运范围。纠正“一天两检”、“一天三检”等不科学做法。疫情发生地要分类有序做好外地滞留人员疏解，目的地不得拒绝接受滞留人员返回，既要避免疫情外溢，也不得加码管控。

据中新社

防疫层层加码怎样破解

听听来自基层干部的声音

在中央三令五申下 层层加码正得到缓解

“每个环节都备受考验。细小的地方有纰漏，就会出大问题，精准是最关键的。”一位基层干部对记者说。

如何精准？不少基层干部认为，多地对“精准”“加码”界定不清，防疫工作缺乏明确标准。有干部吐槽，加码最多只是施政不当，但疫情溢出就是失职，若没有明确评判标准和免责办法，难免“宁为加码被追责，不为溢出被问责”。

多位基层干部反映，上级问责来得又快又严：“动不动就下行政命令确保某时间内清零，追责问责急得很”“上下级本该在同一个战壕，但现在是出了问题就推给基层、严厉问责甚至纪委问责，久而久之，基层的心气都给磨没了”“既要疫情防控，又要兼顾经济社会发展，这需要很大的智慧。光问责，不给足够的容错空间，地方怎么能结合实际灵活应变？”

还有基层干部提到了此前的疫苗接种乱象：“我们乡镇处于县市交界处，为图省事，不少群众去隔壁县市接种疫苗。问题是，不在我们县接种的，就不被计入本县接种人数，这样一来我们县接种率很低，严重影响在全市的接种率排名。希望上级能看整体数据，不要拿排名层层加压。”

不过，受访基层干部也普遍反映，在中央三令五申下，层层加码情况正得到缓解，

11月11日，中央公布进一步优化疫情防控工作二十条措施，其中要求加大对“一刀切”、层层加码问题整治力度，广受舆论关注。层层加码危害多大？实际工作中怎么防止？一线基层干部最有切身体会。



“精准防控、担当作为”理念正逐步落实。“新情况要有新办法，既要基层创新创造，也要上层科学谋划。”

科学精准防控 首先要统一标准

到底怎么杜绝“一刀切”、层层加码？

多位基层干部提到，科学精准防控首先要统一标准。比如，中央最新的二十条措施明确，入境人员和密切接触者进行“5+3”隔离、不判定密接的密接、未发生疫情的地区不得扩大核酸检测范围等，“既然中央有了明确政策，今后谁擅自加码，就得处理问责。”

有了标准，基层也好办事。比如，有地方要求，新增感染者小于2例且在同一单元的小区，仅对该单元进行封控。这种规定很明确，也容易执行。

在政策落实过程中，不少基层干部建议多给基层留空间、补资源。11月10日召开

的中央政治局常委会强调，既要反对不负责任的态度，又要反对和克服形式主义、官僚主义。说到底，考验的是地方政府的统筹协调能力。

基层工作直接面对群众，错综复杂，经常遇到特殊情况。上级应给基层干部赋予特事特办权力，允许准确评估风险后适度灵活应对。

要纠偏，问责可能是最快的法子，但光问责并不够。相反，如果上级因个别极端事例过度施压，反倒让下级乱套。多年从事基层调研的社会学者告诉记者，一些地方搞层层加码“随意静默”，一部分原因是没有足够资源支撑、难以做到兼顾。

譬如，有的地方核酸检测能力不足，某区域测出来都是阴性，相邻区域结果又都是阳性；有地方用几十万人口的统筹标准去应对几百万；还有隔离点准备不充分、防控人员培训不到位、物资保障协调确有困难……要是上级总以结果导向问责，基层难免会出现“一刀切”式应急反应以求自我保护。

解决问题，既要有问责机制，更要想办法给基层配齐粮草兵马，为他们适度赋“权”、合理免“责”。

一名基层干部说，在疫情大考的考评机制上，不能光是上级“考”基层，也可以允许基层和群众“评”上级。工作是否精准到位，群众最有发言权。应当畅通意见反馈渠道，倒逼相关负责人做好防控和生产生活服务保障。某种程度上，要去除形式主义，得先去除官僚主义。

据侠客岛微信公众号

相关新闻

国家邮政局近日印发通知，要求进一步优化措施科学精准做好行业疫情防控工作。

通知要求，各邮政快递企业进一步健全完善企业疫情防控工作机制，制定企业总部疫情防控工作方案和处置预案，并指导各类生产作业场所

制定疫情防控工作方案、处置预案。要强化从业人员包括外包人员、外地货车司员管理，抓好临时外来人员健康监测和身份查验登记。要提高应急处置能力。各级邮政管理部门要加强行业突发疫情应对处置工作，提高突发疫情应对处置能力。各邮政快递企业要指导各类生产作业场

所制定临时封闭管控状态下的内部隔离管理方案，一旦发

生疫情要迅速实施到位。各邮

件快件处理中心要避免对外来货车“一封了之”的做法，要在做好防控的基础上，为外

来货车司乘人员提供独立的休息区域和必要的生活服务保障。要畅通邮政快递服务。

各级邮政管理部门要推动地方政府，对于已经关停的邮

政快递基础设施，满足解封条件的要尽快有序解封，对于承

担防疫物资、民生物资和重

要生产生活物资寄递的，要按程序优先解封。

据国家邮政局微信公众号



深入学习宣传贯彻党的二十大精神

评论

坚决扛牢管党治党政治责任

全面从严治党，是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。确保党的二十大精神在山东落地见效，关键要增强忧患意识，坚持自我革命，以永远在路上的坚定和执着将全面从严治党向纵深推进，切实把党的二十大精神转化为坚定不移管党治党的责任担当。

党的建设是抓好各项工作的根本保障，管党治党是必须扛牢的重大政治责任。党的十八大以来，我们认真贯彻新时代党的建设总要求，坚持把政治建设摆在首位，纵深推进全面从严治党，党的建设全面加强，管党治党水平持续提升，政治生态更加风清气正，为山东各项事业发展提供坚强政治保证。但要深刻认识到，党面临的“四大考验”“四种危险”是长期的、影响党的先进性、弱化党的纯洁性的因素是复杂的，党的建设特别是党风廉政建设和反腐败斗争还面临不少顽固性、多发性问题。实践一再告诫我们，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，管党治党必须常抓不懈、紧抓不放，决不能有松劲歇脚、疲劳厌战的情绪。展望新征程，现代化强省建设使命光荣、任重道远。唯有发扬彻底的自我

革命精神，持之以恒推进全面从严治党，始终保持永远在路上的精神状态和责任担当，才能战胜前进道路上的一切困难挑战，引领和确保现代化强省建设始终沿着正确政治方向前进。

坚决扛牢管党治党政治责任，必须始终坚持以党的政治建设为统领。党的政治建设是党的根本性建设，政治能力是党员干部的核心能力。省委十二届二次全会强调要持续在加强党的政治建设上下功夫见实效，以政治建设统领党的各项建设，提升政治能力，严明政治纪律，严肃党内政治生活，营造风清气正政治生态。新征程上，我们一定要坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力，确保在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要坚持把政治标准放在首位，锻造一支忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍，确保政治上站得稳、靠得住、能放心。要持续深入加强党组织建设，不断增强各级党组织政治功能和组织功能，牢固树立大抓基层

鲜明导向，推动各级党组织全面进步、全面过硬。

坚决扛牢管党治党政治责任，必须始终坚持思想建党和制度治党同向发力。管党治党既要靠思想教育，也要靠制度约束。思想建党和制度治党相互促进、相互支撑、相互统一，才能有效推动全面从严治党向纵深发展。全会从强化理论武装、深化理想信念教育、健全完善自我革命制度规范体系等方面入手，推出一系列务实举措，目的就是要充分发挥思想的引领作用和制度的规范作用，让二者紧密结合、同向发力、相得益彰。新征程上，我们一定要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，教育引导广大党员干部真学真懂真信真用，坚持把坚定理想信念作为根本任务，牢记初心使命，永葆共产党人政治本色。要始终坚持制度治党、依规治党，加强新时代党内法规制度建设，健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系，促进各类监督贯通协调、形成合力，更好发挥制度的引领保障作用。

坚决扛牢管党治党政治责任，必须把严的基调贯穿始终，坚持严字当头，一严到

底。治国必先治党，治党务必从严。始终坚持严的主基调，是我们党的鲜亮底色和独特优势，是新时代全面从严治党的突出标识。全会紧扣党的二十大精神，聚焦正风肃纪、打赢反腐败斗争等任务进一步提出具体要求，突出强调要坚持思想从严、治吏从严、作风从严。新征程上，我们一定要坚持党性党风党纪一起抓，锲而不舍落实中央八项规定精神，持续深化纠治“四风”，重点纠治形式主义、官僚主义，持续为基层减负。要坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战，坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，以零容忍态度反腐惩恶，巩固拓展反腐败斗争压倒性胜利。只要我们态度不变、决心不减、尺度不松，做到真管真严、敢管敢严、长管长严，就一定能够永葆党的生机活力，为全面开创新时代社会主义现代化强省建设新局面提供坚强保证。

据大众日报



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：于海霞 组版：刘燕

对已关停邮政快递基础设施，要尽快有序解封

国家邮政局：